

怪手駕駛兼花藝老師 謝英美的斜槓人生

鄭金滿

選文觀點

大橋志工謝英美，年輕時候的職業是開怪手，後來同時又成為花藝講師；主要承擔環保和活動場地布置，堅毅的決心，和剛中帶柔的性情，從來不忘記自己成為慈濟志工想要付出的承諾。

「大家好，我叫『謝英美』——閒閒在吃米的就是我。」謝英美的臺式介紹，往往一開始就博得臺下一片歡笑！

◎幸福怪手 開出璀璨人生

謝英美是出生在臺東縣的海端鄉的鄉下小姑娘，從小集家人寵愛於一身，喜歡爬樹、打籃球，假日上山撿柴，度過了野放無憂的童年。

1974年，她在高商畢業後，前往臺南府城投靠已出嫁的大姊。在

客運車上，她看見窗外有一臺怪手在工作，心想：「如果我也會開怪手，不知道該有多好？」沒想到，這個十七、八歲的小女孩，一生經歷就因著這奇特的念頭，走到了屬於自己的位置上。

謝英美大姊的夫家，就是經營怪手服務的企業；而她在校雖然念的是會計，偏偏一看見數字就想睡覺，所以謝美英央著大姊跟姊夫，在十八歲的年就「美夢成真」——成為合格的怪手駕駛。

置身在挖土機的小小空間裡，即使在大太陽底下，靠著車上一支不停轉啊轉的小電扇，謝英美盡忠職守地討生活，不僅練就出憋尿和抗汗的本事，也能獨自在漆黑的夜色裡，忍受著令人畏懼的颯颯風聲，繼續完成任務。

正是這般的與眾不同，讓同樣有著黝黑皮膚、個性爽朗的「郎哥」（謝英美的先生），在退伍後，某日在故鄉臺南大內的曾文溪畔瞥見這位開怪手的女人，不禁為之傾倒。原本擔任汽車維修技工的他，婚後也在太座一手調教之下，小夫妻倆成為大姊夫公司裡的主力戰將。

謝英美的駕駛技術嫻熟，即使懷孕期間也沒有中斷工作，悉心指導著公司年輕小夥子駕駛技術。開怪手的人不怕日曬雨淋，謝英美與先生一起承擔風雨，一起歷經歲月，在慢慢的時間長河裡，攜手「開」創出樸實璀璨的人生；值得一提的是，他們的兒子長

大後也受到父母的啟蒙，經營怪手事業。

◎用心結好緣 受證做委員

當謝英美第一次應邀 與慈濟活動，友人與她分享證嚴上人的靜思語：「拜佛不用到深山或大廟，先要將家中的活佛照顧好。」淺白的話語就深植其心。得知上人鼓勵眾人做環保，她想著：「師父為了建醫院救人，還要做環保救地球，師父把佛法生活化，我也想要來做環保。」

心念一動，她就行動。某日，她送家中回收物到慈濟環保站，看見志工開著環保貨車，心中又升起：「我如果會開環保車來載回收物，不知道該有多好！」不久，先生竟真的買了一臺三噸半貨車，膽大心細的謝英美在交車隔天，就把新貨車當環保車用，「老神在在」地穿梭在大街小巷，至今初心不變，依然開著環保車認真做回收。

當時，謝英美覺得慈濟委員的形象很有氣質，穿上了制服都同樣好看。「如果能參與她們的行列，那不知道有多好呢！」心念一動，她又行動，參與了委員見習培訓，只是因為家業和事業佔的時間多，直到第三年才真正如願受證。

◎花藝專才 閒不住的美

「英美，妳會種花、種樹和盆景，就由妳來承擔社區活動的布置，但是不能離開我們環保的團隊喔！」謝美英最感恩的，就是慈濟路上引領她的資深志工林秀卿；林秀卿不僅識才，給謝美英諸多鼓勵，並不把她綁在特定功能上。

而謝英美的花藝專長，源於孩子就讀小學時，她擔任學校義工結識了歐洲花藝老師，因此展開長達九年花藝學習之路。「我的個性是想做的事，都會花很長的時間去學習。」謝英美自2001年開始接觸樹石盆景，至今仍在不斷學習，其驚人的毅力展現在日常，應用在慈濟活動的場地布置，處處用心，也處處令人驚豔。

門前立著兩株扁柏，庭院蓊鬱森森，溫暖的陽光在綠蔭間跳躍成華美的音符，這裡是謝英美的家，古樸而有風味的涼亭，蘊藏著花香草香及濃濃的人文香，俯仰皆有風情。大橋社區的活動布置團隊成員約有十二位，各個心思細膩、能工巧匠，他們相約在這裡一起圓滿歲末祝福場布的前置作業。

十八歲靠著一雙手駕馭著「怪手」苦幹實幹，謝英美一向為著生活打拼。如今的這雙手，在理花、篩草過程，雙手不時被植物刮傷，加上從事環保回收，一雙粗糙長繭的手，沾滿泥土和灰塵，堅毅的決心，從來不忘記自己成為慈濟志工想要付出的承諾。

「我現在已經是閒不住的『謝英美』了！因為對的事做就對了！」謝英美把握時間做志工，忙得既充實又美麗，而不再「閒閒在吃米」。這位怪手駕駛兼花藝老師的慈濟委員，雖然反差很大，卻在慈濟世界找到了無比的和諧！

TZU CHI FOUNDATION